

詩篇第六十四篇

一、背景：

「大衛的詩，交與伶長。」是一首個人的哀訴詩，詩人嘆息仇敵肆意攻擊，他惟有投靠耶和華，哀求 神的救助。

二、題目、主旨：「惡人必自遭苦害」

詩人被眾多敵人聯合攻擊謀害，性命難保；他哀求 神的拯救和保護。惡人的計謀是奸惡，言是苦毒，要陷害正直人，惟 神是鑒察者，祂必攻擊惡人，使他們反受其害，並使義人得以誇勝。

三、分段、釋義：

1. 哀求 神的拯救 v1-2
2. 揭露惡人的面目 v3-6
3. 神要嚴懲惡人 v7-10

v1-2 詩人遭受仇敵的攻擊而「驚恐」，他哀求 神的保護，聽他的禱告而搭救他。惡人密謀是難以推測和預防，而作孽的人（作奸犯科者）的擾亂是停不了，在如此兇險的景況下，詩人惟投靠在 神的保護（將他隱藏好），以得脫離他們的謀害，享受心靈的安慰。

v3-6 舌頭如刀，言語如箭；能對人造成極大的傷害。惡人存心磨舌如刀要攻擊人，並向人發出惡毒的言語。他們特別喜以暗箭傷人，以惡言毀謗中傷正直的人。他們聯合一起共惡謀、佈陷阱、設網羅要害別人，並且以為他們的所作所為是無人能知，無人能見，所以他們行惡卻不懼怕審判。

v7-10「但 神」是特別回應前文，祂是知道各人的惡行，並且會以其人之道還治其人之身，使他們突然被攻擊射傷。他們用舌頭傷人反受其害，最終跌倒滅亡，眾人看見他們的結局（並不如他們的計謀），都要搖頭嘆息，並且害怕！因為 神的作為和審判是超越人的界限，惟義人必因耶和華歡喜，正直人亦無懼惡人的謀害，因為 神有公義的審判，要定惡人的罪而懲罰他們，義人卻得必伸冤和誇勝。

四、詩人：

大衛的生平坎坷，先後受到不同的惡人謀害，他們有的是用言語挑撥離間，中傷大衛；又有以各式各樣的計謀（是明顯或隱藏），要置大衛於死地。惡人的舌磨如刀，又如毒箭，在暗中向他射發。正所謂「明槍易擋，暗箭難防」，詩人惟哀求 神的保護，救他脫離一切惡人的陰謀，並以公義審判和懲罰他們。

五、反省、回應：

□信徒應該要禁止舌頭說出惡言，免得自己所說的話如刀如箭傷害了他人；因為一句無情話可以使人深受傷害：「言者無心，但聽者卻有意」。正如雅各教導，「若有人自以為虔誠，卻不勒住他的舌頭，反欺哄自己的心，這人的虔誠是虛的。」（雅 1:26）詩人又說：「有何人喜好存活，愛慕長壽，得享美福？就要禁止舌頭不出惡言，嘴唇不說詭詐的話。」（詩 34:12-13）為此我們應該時常反省：「若我今日言語不合體統，若我今日不關懷人需要，因此使別人受傷害虧損，求主赦免。」

□在一充滿競爭的社會，我們難免被人傷害過，有些是明顯的，有些是隱藏的。在深感受委屈或被陷害時，我們不要失去信心，仍要持守正直和公義。要投靠在主的恩手中，相信祂是一位公義的主，祂的審判往往超越人的眼限。「親愛的弟兄，不要自己伸冤，寧可讓步，聽憑主怒。因為經上記著，主說：『伸冤在我，我必報應。』」（羅 12:19）

六、金句：

「義人必因耶和華歡喜，並要投靠祂，凡心裏正直的人，都要誇口。」（詩 64:10）